

# 一村庄停自来水 4 个多月

## 多数村民只能饮用附近河水

文/片 本报记者 李小凯

过年之前能不能喝上自来水,这个问题一直困扰着安丘新安街道南谢村的村民们。村民们反映,停水四个月来,他们只能从附近运河取水饮用,有的村民不得以还去邻村的亲戚家借水喝,家里的自来水管也成了摆设,承受断水之痛的共170余户村民,到现在依然不知该怎么办。

### 【现状】 停水四个多月无奈喝河水

今年7月初的一天早晨,安丘新安街道南谢村村民张有明像往常一样取水,准备烧水,但是拧开家里的水龙头却不见自来水流出来,跟其他村民打听了一下,原来全村都停水了。当时张有明还以为这可能就是正常的停水,中午就会来了。可是当天晚上,自来

水依然没来。第二天,第三天,自来水还是没来。

停水快5天了,眼看家里水缸里的存水快没了,张有明便和几个村民找到村委询问原因。张有明说,当时正值村委班子换届,没人出面给个答复,后来托熟人从水

利局那里才打听到,自来水公司把村里的自来水给停了。这消息很快在村民中间传开,停水的原因有很多版本,有的说是管道坏了,自来水公司在修,还有的说村委没将水费及时交给自来水公司才导致停水。



### 【原因】 欠水费近一年不得已停水

2009年村民每户集资100元给全村铺设自来水管道路之后,原先的水井便被弃用,现在突然停水,村民们只能从附近运河取水度日,有些嫌河水不干净的就到邻村的亲戚家借水喝,但这样下去不是办法。刚从运河取水回来的村民张志强告诉记者,他每隔5、6天就去河边拉一次水,每次来回拉两趟水,第一趟的河水先存满水缸,第二趟的就存在水桶里备用。

南谢村自7月初停水之后,一直到现在村民仍然没有喝上自来水。一直到8月份,南谢村新村委上任之前,像张志强一样,反复从运河取水喝的村民不断寻找着停水的原

因。新村委上任之后,停水的真正原因便由他们向村民们公布——由于村里欠自来水公司近一年的水费,所以停水。

停水的真正原因一出便惹来了所有村民的不满。村民孙志业说,每个月村里都会按时通知村民到村委交水费,后来甚至派人挨家挨户收,一直到停水前的6月25日,村民们还交纳了6月份的水费。村民也承认,虽然村民中有个别户可能由于个别原因没有上交水费,但村里欠自来水公司近一年的水费是绝对不可能的。随后,村民们还找出当时交水费时开的收据给记者看,上

面写着最后一次交费时间为2011年6月25日。

安丘水利局时任韩姓站长在接受记者采访时说,自来水公司自从给南谢村铺设自来水管道路并通水之后,村委与水利局之间有关水费一直存在问题,两年来,时任南谢村村委只是断断续续的交过几次水费,截止6月末,该村已经欠自来水公司近一年的水费,最后商量决定暂时给他们停水。随后记者从现任陈姓站长那里对此事得到了进一步证实,水利局代收水费的时候只与南谢村村委接触,至于村民是否向村委上交水费,水利局也无从调查。

▲ 在运河附近挖一个小坑,张志强将从沙缝中渗出来的水舀到水桶中。

▶ 要装满白色的大水桶,需要张志强在河边来回跑七八趟。



### 【调查】 净水站水太贵村民喝不起

南谢村虽然属于三联村(三联村包括南谢村、陈家庄、新庄子。三村有一个统一的三联村委,每个村的村委也都予以保留)内的一个村,但是村内的水费一直是由本村村委收取。2011年8月,南谢村进行了村委领导班子选举,新村委上任之后发现,有关水费的账目非常混乱。

现任村委委员韩瑞云告诉记者,新村委上任之后,他们才从水利局得知村里欠其近一年的水费,但是村民们上交水费的存单明确显示,大部分村民每个月都会按时交纳水费。当时村里负责收取水费的村民孙业琪也告诉记者,当时每户的单子都统一入账,但是后来的账目却不知为何变的很乱,他自己也因为“太麻烦、理不清”

等原因不再干这差事。

村民交水费,村委也收了水费,但是水利局和自来水公司却没有见到水费。关于近一年水费去向,新任村委和村民之间也有各种猜测,但终究大家所最担心的还是自来水到底能不能用上,什么时候能用上。停水已经四个月,习惯了来回奔波于村子与运河、村子与村子之间的村民们,何时能在自己家,安安稳稳地喝上干净的自来水?

7月初村里集体停水,村民们还期待能深挖弃用的水井继续取水,但是8月初新任领导班子上任之后,水井却被封住,取而代之的是附近村委院子内一个净化水站。

据村民介绍,村里没通自来水之前,村民们都从这口井取水喝,之后村民们都喝上了自来水,老井也就渐渐被弃用。但是停水之后,村委将水井封住,而且在附近村委院子内建了一个净化水站,里面有一些净化井水的机器,村民喝净化水站的水需要交钱,按照18.9L的水桶算,每桶8毛钱,但是迄今为止只有少数村民前去取水喝。

投入不小,实际利用情况却颇不理想。习惯了喝井水、自来水以及河水的村民们对新来的纯净水总是难以接受,村委门口挂着一块写着新安街办南谢村放心水工程——“民心工程”的牌子,在这个阴雨连绵的天气里也显得格外扎眼。